Наш современный мир изобилует огромным количеством разных заболеваний нервной и двигательной систем, одним из которых является аутизм. Заболевание достаточно сложное и требующее особого внимания специалистов, медикаментозного лечения и подбора специального комплекса лечебной физкультуры (упражнений) для приостановления развития данной болезни детей, страдающих аутизмом в большинстве своем, очень плохо развиваются физически, их охватывает чувство постоянной тревоги, нервозность, страхи, а также у них возникают проблемы с социальной адаптацией в обществе. 
В запущенных случаях ребенок – аутист, полностью погружается в свой внутренний мир ни как, не реагируя на внешние воздействия Кроме того он не вовлекается в игры с другими детьми и остается безучастным если с ним заводят диалог. Но даже в таких случаях проявления аутизма у детей, лфк может оказать положительный эффект и способствовать частичному оздоровлению организма и борьбе с этим недугом. 
Основываясь на опытах и исследованиях, наши современные ученые  разработали комплекс упражнений (лечебной физкультуры) для детей страдающих аутизмом.
Среди огромного количества упражнений лфк при аутизме, выделим самые основные и действенные, которые способствуют улучшению состояния мышц у пациента и помогут развить его моторику: Игры с использованием мяча; Парадный марш; Занятия на батуте (прыжки); Упражнения на равновесие; Занятий танцами и катание на велосипеде. 
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