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Что такое задержка речевого             

                                                    развития?
Родители по-разному воспринимают проблемы развития речи у своих детей. Одни – черезмерно переживают, начинают бить тревогу, когда двухлетний ребенок не говорит развернутыми фразами, тяжело  воспринимают речь других детей, которые знают наизусть массу стихов. Другие –  упорно не замечают видимых  отставаний ребенка в развитии, «ничего страшного», «он еще маленький» - тем самым так себя успокаивают, только после врачебного диагноза начинают решать проблему. Так что же это - задержка речевого развития (ЗРР), какой она бывает, как распознать отклонения от нормы и, самое главное, как это исправить?

Задержка речевого развития (ЗРР)- не возникает само по себе. Существуют причины задержки речевого развития, определяемые различными отклонениями. Это могут быть: патологии внутриутробного развития; родовые травмы; повышенное внутричерепное давление; психические расстройства; физические травмы; снижение слуха; заболевания головного мозга; недоразвитость мускулов рта и лица
Возрастные нормативы развития речи: 4 месяца: активная реакция на обращение взрослых — улыбка, плач, агукание;  9–12 месяцев: попытки выговорить простые буквенные сочетания (на-на-на, ба-ба-ба и др.); 12–18 месяцев: реакция на имена родных и слова, которые обозначают окружающие предметы;  1–2 года: самостоятельное составление простых словосочетаний и предложений (подлежащее + сказуемое), выполнение простых просьб («дай мячик», «принеси мишку» и др.); 3–4 года: самостоятельное построение мини-предложений, чёткое, без дефектов произношение слов.
Отклонения от указанных возрастных норм-  это верный признак задержки речевого развития, с которым нужно обязательно обратиться к специалисту — дефектологу, психологу, неврологу, логопеду. Только они могут точно определить, стоит ли беспокоиться, и дадут профессиональные советы.
Дефектолог-  занимается формированием элементарных математических представлений (количественных, пространственных, временных):
- обучение конструированию: на занятиях по конструированию ребенок овладевает представлениями о пространстве, цвете и форме предметов, учится действовать по образцу, координировать движения рук;
- обучение игре: некоторые дети не умеют играть, или же уровень развития их игровой деятельности соответствует более младшему возрасту;
- ознакомление с окружающим миром и развитие речи: ребенок учится видеть окружающие предметы и явления, расширяется круг его представлений, словарный запас, развивается связная речь; 
- дидактическая игра: специально организованные игры помогают развивать восприятие, внимание, память и мышление ребенка, моторику рук.
Психолог помогает  преодолеть гиперактивность , агрессию, также с помощью игры развивает восприятие, внимание, память и мышление ребенка, моторику рук ребенка. 

Логопед – специалист, занимающийся профилактикой и коррекцией нарушений устной и письменной речи. При задержке речевого развития у детей, логопедический массаж — очень эффективная процедура, когда специалист воздействует на определённые точки языка, губ, щёк, рук, мочек ушей. Логопед  и родители дома должны выполнять с ребёнком игровые упражнения, направленные на развитие лицевых мышц, подвижности языка, слухового аппарата. Песенки, звукоподражания, сказкотерапия, скороговорки, артикуляционная гимнастика для лица, упражнения для мелкой моторики рук — разработок очень много, ими нужно пользоваться и регулярно заниматься с малышом.  Родители при этом не должны оставаться в стороне и возлагать все надежды только на специалистов. С таким ребёнком нужно заниматься не только ежедневно, а ежечасно, что требует немало времени и сил.
Последствия задержки речевого развития могут быть следующими: отставание от сверстников в интеллектуальном и психическом развитии; увеличение этой разницы с годами; трудности при обучении в школе: нередко встаёт вопрос о переводе ребёнка в коррекционную (вспомогательную) школу.
Гораздо легче предупредить речевое нарушение, чем «вылечить» его. Поэтому родителям нужно как можно больше общаться с ребёнком уже с внутриутробного развития. Разговаривайте с ним, слушайте его, интересуйтесь его внутренним миром — дети, растущие в любви и заботе, редко испытывают трудности с развитием речи.
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